

山西博物院：“一天也逛不完”的文化宝藏

新华社记者 王学涛

【博物馆故事】

百年老馆、山西第一家博物馆、山西最大的文物收藏展示中心、首批国家一级博物馆……这些耀眼的光环，讲述的都是山西博物院的光荣历史。如今，这座积淀深厚的博物馆以充满创新性的活力，吸引大量年轻观众，每到节假日一票难求。

2024年，山西博物院接待参观者达324万人次，比2023年增长37.4%，单日最高预约人数达2万余人，成为人们了解山西历史文化的首选。

山西博物院的前身为1919年创建的山西教育图书博物馆，新馆已在太原市汾河畔矗立了约20年。主体建筑外形方正，如斗似鼎，逐层外挑，体现了中国传统建筑“如鸟斯革，如翚斯飞”的审美情趣。这一将传统与现代融合的建筑杰作，曾获得中国建设工程鲁班奖。

百余年深厚积累，使这里成为游客盛赞的“一天也逛不完”的文化宝藏。

山西博物院现有馆藏文物65万余件（组），其中珍贵文物4万余件（组）。基本陈列以“晋魂”为主题，由文明摇篮、夏商踪迹、晋国霸业、民族熔炉等7个历史文化专题和土木华章、玉韫华夏、翰墨丹青等5个艺术专题构成。

晋侯鸟尊、商代鸮卣、商代龙形觥、

西汉雁鱼铜灯、北魏漆画屏风板等文物，或因可爱外观，或因深厚底蕴，或因精美工艺，或因古人智慧，成为游客争相打卡的明星文物。

通过动画形式，文物集体“复活”，杂技俑鼓掌叫好、雁回首衔鱼照明、鸮卣跳起了绳……网友们纷纷点赞，表示“笑不活了”。根据北魏杂技俑、北齐胡人舞俑等文物制作的表情包，在社交媒体上广为流传。

已在文博领域工作20余年的山西博物院副院长张慧国，日前接受了新华社记者的采访。

【对话馆长】

记者：山西博物院藏品的特色看点有哪些？

张慧国：山西博物院的馆藏文物整体上来说，文物脉络完整，从旧石器时代一直延续到近现代，种类丰富；馆藏特色明显，以青铜器、墓葬壁画、古籍为代表；精品文物多，目前通过国家备案的馆藏一级文物已达1650件（组）；民族融合文物丰富，山西作为中原与北方草原地区的连接带、农耕与游牧文明的交汇处，曾是活跃的民族“大熔炉”。

记者：山西博物院陈列展览有哪些亮点？

张慧国：山西博物院的基本陈列叫“晋魂”，做得非常用心、丰富和细致，曾

两次荣获全国博物馆十大陈列展览精品奖。主要的亮点有这么几个：

第一，它打破了常规按照时间线索“教科书”式的布展方式，而是根据山西历史文化的特点和优势“串珠成线”，同时丰满叙事体系，实现了从专业性强到故事性强的转变。

第二，结合最新的考古发现和学术研究成果，丰富展览内涵。2020年至2022年，我们曾对展览进行全面提升改造，升级后1238件（组）文物首次与观众见面，讲好山西文物的中国故事。

第三，展览形式上注重“实物呈现+辅陈解读+数字化延伸”的多层次展示形式，打造重点文物的“展中展”展示方式，实现主次分明，重要文物重点解读。

第四，将不可移动文物“移”到展厅集中展示，通过实物、模型、投影、数字化等多种手段营造氛围，让观众沉浸在硕大的建筑构件模型、精致的壁画沥粉贴金工艺、栩栩如生的彩塑等艺术中，感受中国传统建筑的魅力，激发观众到实地参观的兴趣。

记者：你会向观众推荐哪些文创产品？

张慧国：首先，以山西博物院的鸟尊、鸮卣、龙形觥等明星文物为原型制作的“显眼包”毛绒玩具，使厚重的青铜文物有了“温度”，原本庄严古老的形象变

得卡通可爱，受到年轻游客喜爱。

其次，我们推出了“新晋修复师——山西博物院喊你修文物”系列文物修复套盒产品，寓教于乐。观众可以通过动手修复瓷器、壁画、青铜器等，了解文物修复师行业，感受文物修复的魅力。

此外，我们的文创产品还具有浓郁的地方特色，山西是古建大省，推出的琉璃瓦当、照壁等，让大家在美的享受中了解琉璃技艺和古建筑构件。

记者：山西博物院在文物保护修复上有什么“绝活儿”？

张慧国：山西出土墓葬壁画较多，我们在墓葬壁画方面走出了一条全链条的保护利用之路，涉及搬迁、修复、实体展示、数字化、教育、文创等。多年来，山西博物院抢救性修复壁画墓葬30余座，采用“原物修复”思路，将切割搬迁回来的壁画块拼接复原为真实的墓葬空间结构，最大限度保持壁画墓葬的真实性和完整性，备受业界推崇。去年，我们把一座金墓搬到展厅展览，让观众沉浸式“进墓”参观，引发网友热议。

山西博物院还入选国家级古籍修复中心名单，我们通过以项目带队伍的方式，培养高精尖的文物保护修复人才。在近年的全国文物修复技能比赛中，两名工作人员获得瓷器组和金属组第一名。

（新华社太原4月10日电）

锲而不舍落实中央八项规定精神

走好群众路线这条党的生命线

新华社记者 刘硕

一条板凳上去，把群众观点丢了，群众立场站歪了，群众路线走偏了，这不仅寒了群众的心，更损害党的威信和形象，侵蚀党的执政根基。

得民心者得天下。把落实中央八项规定精神和加强作风建设的各项要求内化于心、外化于行，要求党员干部必须紧扣保持党同人民群众血肉联系这个关键，在作决策、抓工作、促落实等各个环节，都要贯彻党的群众路线，对群众满怀感情，与群众同甘共苦。

走好群众路线，要想群众之所想，急群众之所急。党员干部要牢固树立人民公仆意识，听民意、解民忧，多解决群众的急难愁盼问题，维护群众的根本利益。要虚心向群众学习，汇民智、聚民心，把群众的意见建议变成推动高质量发展的不竭动力。

走好群众路线，要清除思想积弊，大兴务实之风。党员干部要始终同人民群众同呼吸、共命运、心连心，凡是群众反映强烈的问题都要严肃认真对待，凡是损害群众利益的行为都要坚决纠正，以作风建设新成效汇聚起推动改革发展的正能量。

（新华社北京4月9日电）

聚焦构建周边命运共同体 努力开创周边工作新局面

（上接第一版）

“在我工作的蒙古国，很多人念念不忘当年总书记发出的‘搭乘中国发展快车’的邀约，津津乐道于总书记关于‘一花独放不是春，百花齐放春满园’的论述。中蒙关系是中国同周边国家同呼吸、共命运的生动写照。”中国驻蒙古国大使沈敏娟说，21世纪必定是亚洲世纪，中国周边外交必定大有可为。我们要坚持以习近平外交思想为根本遵循，稳中求进、守正创新，不断开创周边工作新局面，使亚洲持续成为稳定的板块、发展的高地，服务好中国式现代化建设强国建设、民族复兴伟业。

中国驻东盟使团团长侯艳琪大使表示，中国东盟地理相邻，文化相通，建立了全面战略伙伴关系，连续5年互为最大贸易伙伴。中国东盟同属全球南方，都倡导亚洲价值观，尊重文明多样性。东盟认同中国发展道路和理念，认为中国是各国实现现代化不可或缺的伙伴。中国坚定支持东

盟维护地区合作架构的中心地位，并推动东盟与上合、金砖等建立紧密联系，共同践行真正的多边主义和开放的区域主义，共同维护国际公平正义和广大发展中国家利益。我们将全面深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，推动构建更加紧密的中国—东盟命运共同体，为全面推进中国式现代化营造更加有利的周边环境。

近期，美国对包括中国在内的所有贸易伙伴滥施关税，严重侵犯各国民正当权益，严重违反世界贸易组织规则，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序稳定，引起包括中国周边各国在内的国际社会强烈反对。

与会代表表示，开放合作是历史潮流，互利共赢是人心所向。我们要坚定站在历史正确的一边、人类文明进步的一边，同周边国家一道，坚决反对“强权即公理”，共同维护国际公平正义和各国正当权益。

（新华社北京4月10日电）

本版责编 冯婷婷 校 对

杨炎玺 美 编 冯潇楠

打造一流服装“智造”产业园

（上接第一版）

据悉，际华三五三四制衣有限公司前身为中国人民解放军第三五三四工厂，现隶属于国资委直属的新兴际华集团有限公司。当前公司呈“一企三地”多元发展格局，下设闻喜、廊坊、恒森包装3个分公司。际华制衣园区由新兴际华集团投资建设，位于运城经开区，占地面积468.09亩，建成综合楼、厂房、仓库共计10.42万平方米。这一园区，就是现在运城经开区纺织服装消费品特色的园区的载体。

际华三五三四的智能衬衣生产车间内明亮整洁，有序排列着门襟联动单元、里襟联动单元等12个单元，每个单元只需要一名工人操作即可。只见在门襟联动单元内，一名女工将一摞布料放置在机器上，按下按钮，设备便开始自动工作，抓取、缝制、锁眼等过程行云流水，几分钟后，一件件制作好的门襟摆放得整整齐齐，女工将其整理好，准备送往衬衣组装车间。

组装车间内，智能吊挂系统忙碌地旋转着，门襟、袖子、领子等零部件依次被女工们熟练地组装起来，经过了40余个工位，智能吊挂系统转了整整一圈，一件制作完成的衬衣便出现在记者眼前。

“你看这里有领子区、袖子区、后背区等，以前衬衣的零部件都由工人在这里制作完成。”际华三五三四的工作人员告诉记者，“智能衬衣生产线投用后，12个联动单元将衬衣零部件的生产效率大幅提升，个别工序人员数量减少了50%。现在两边合作生产衬衣零部件，每天能满足2000多件衬衣的生产需求。”

智慧大屏上，生产数据实时跳动更新；生产线上，自动化裁床、全自动锁眼机、机械臂各司其职……智能化，正在重塑衬衣的生产过程。“通过改革创新，公司发挥专业化生产优势，坚持科技创新与产业创新一起抓，聚焦智能化、信息化发展，逐步扩大升级衬衣专业化生产线，全力打造衬衣智能化专业化生产基地。除此之外，公司坚持对标一流企业，在专业化生产上勇争先、善作为，把企业做强、做优做大，全力打造业界先进的标杆工厂。”际华三五三四相关负责人表示。

对很多服装生产企业来说，相比于多款式的小批量订单，单一款式的大批量订单在成本损耗和机器损耗上更小，生产效率和经济效益也更高。但市场需求往往是复杂多变的，服装生产企业必须在激烈的市场竞争中逐步塑造自身优势。王姓负责人告诉记者：“公司有员工几百人，从人员数量上来说我们不算大厂，但公司的优势在于对市场动态反应灵敏。现在大订单有，小订单也不少，从几十套到上千套的订单都有，生产更灵活、调度更快才能适应市场需求，才能在激烈的市场竞争中站稳脚跟。”

生产能力要不断提升，产品质量也不能落下。研发更加舒适、合体的制服

一直是威派服饰的目标，除此之外，威派服饰也在研发符合当下潮流趋势的时装产品。

合作让企业“再升级”

纸箱轻便、易折叠、价格稳定，原材料可回收、可降解，还能在运输过程中避免服装受到潮湿、灰尘和虫害损伤，因此是纺织服装企业包装时的第一选择。

恒森包装运城分公司因位于运城经开区纺织服装消费品特色园区，交通运输十分便利，因此与园区内纺织服装企业建立了稳定的合作关系。

走进恒森包装，车间清洁化的程度颠覆了记者对传统纸箱厂的印象，只见车间地面光洁明亮，生产设备光亮如新，纸板摆放得整整齐齐，工人们有条不紊地忙碌着。

5层瓦楞纸板生产线上，大型的机器设备轰鸣着，重复着装纸、涂胶、烘干、分切等多道工序；产品展示区，印有各种字样的纸箱摆放得整整齐齐；物流配送区，去往绵阳、南京、武汉、兰州等地的货车整装待发……

2012年，公司从闻喜搬迁到运城经开区，由于交通便利，来自各行各业的订单多了起来。多年来，公司始终坚持做中高端产品，以稳定的质量占领市场。目前，我们与服装、食品、玻璃等行业的企业都有合作，不同行业对纸箱的需求不同，产品的物理指标自然也要变化，只有深挖客户需求，才能保证产品质量的稳定性。现在，我们与园区内的多家纺织服装企业都有稳定合作，未来随着更多纺织服装企业入驻，双方的合作还将继续深入。

凭借独特的河东盐文化，占地约166亩、总投资约1.8亿元的七彩盐湖景区，构建起“吃住行游购娱”全体系消费链条，努力成为盐湖旅游的“航空母舰”。

有精致玲珑的生活饰品，有巧夺天工的盐雕工艺品，有亲肤护肤的美妆用品……在景区听涛阁一楼文创售卖馆，围绕盐文化打造的各类文创产品琳琅满目。“你瞧！打开开关后，盐晶块在加热过程中会释放负离子，能够起到净化空气、缓解压力、改善睡眠等作用，这是销量最好的产品。”手持彩色马赛克玻璃外壳的盐灯香薰，销售人员娓娓道来。

随着文商融合不断深化，越来越多以盐为主题的文创产品和服务涌现，丰富了人们的文旅体验，在旅游市场掀起浓浓的“盐湖风”。去年3月以来，七彩盐湖景区研发生产的以黑泥

为主要原料的护肤产品，目前已形成四大系列16款产品，成为盐湖文创版块的“王牌”。

春日劳作忙

▲4月8日，农民在山东省临沂市平邑县卞桥镇南安靖村丹参种植基地劳作。

春日里，各地春耕春管工作有序推进，呈现一派生机勃勃的农忙景象。

新华社发（武纪全 摄）

（上接第一版）如有一项达标就可称为医用温泉，而咱们景区温泉四项达到医用温泉标准，通过水循环、水刺激对身体各个部位进行按摩和滋养，能够促进新陈代谢。”牛美娥说。

在项目提质升级的同时，景区的核心服务设施也有了质的飞跃。医用温泉区分为中、低、高三个温度区域，满足不同游客对水温的需求，池边设置了舒适的躺椅和小茶几；盐水漂浮天花板上安装了巨大的LED屏，游客漂浮时能欣赏精彩的影视作品，前方还搭建了小舞台，不定期会有音乐表演；盐雾清肺区通过高压作用将河东大盐雾化为5微米至8微米的盐水微粒，呼吸之间感受消炎杀菌的舒适；矿盐理疗区选用来自盐湖中心腹地的河东大盐，将原本大颗粒的盐研磨成细盐，铺设在特制的理疗床上；黑泥养生区贴心配备了专业的清洁设施和护理用品。

凭借独特的河东盐文化，占地约166亩、总投资约1.8亿元的七彩盐湖景区，构建起“吃住行游购娱”全体系消费链条，努力成为盐湖旅游的“航空母舰”。

有精致玲珑的生活饰品，有巧夺天工的盐雕工艺品，有亲肤护肤的美妆用品……在景区听涛阁一楼文创售卖馆，围绕盐文化打造的各类文创产品琳琅满目。“你瞧！打开开关后，盐晶块在加热过程中会释放负离子，能够起到净化空气、缓解压力、改善睡眠等作用，这是销量最好的产品。”手持彩色马赛克玻璃外壳的盐灯香薰，销售人员娓娓道来。

随着文商融合不断深化，越来越多以盐为主题的文创产品和服务涌现，丰富了人们的文旅体验，在旅游市场掀起浓浓的“盐湖风”。去年3月以来，七彩盐湖景区研发生产的以黑泥

为主要原料的护肤产品，目前已形成四大系列16款产品，成为盐湖文创版块的“王牌”。

随着文商融合不断深化，越来越多以盐为主题的文创产品和服务涌现，丰富了人们的文旅体验，在旅游市场掀起浓浓的“盐湖风”。去年3月以来，七彩盐湖景区研发生产的以黑泥

影响力的重要手段。它以独特的艺术魅力和沉浸式的体验，为景区带来了新的发展机遇。

“今年，我们推出以盐为主题的实景演出，可谓场场爆满。《盐湖岁月长歌》一剧，讲述了黄帝与蚩尤打仗时，用盐湖卤水解毒的故事；《盐池圣火》表演中，舞者们身着绚丽服饰围绕火堆欢快起舞，展现出对这片土地的礼赞。”牛美娥说：“特别是《盐湖岁月长歌》在特制的水上舞台表演，不仅让游客大饱眼福，更让大家对盐文化有了更深刻的理解和感悟，成为景区一道独特的风景线。”

相比七彩盐湖景区的实景演出，河东池盐文化博览园的《宋韵·南风歌》更是别具一格。

“相传舜帝曾于盐湖岸畔手抚五弦琴，吟唱《南风歌》，歌颂盐对民生福祉的重要意义。而宋朝，迎来了盐池生产的鼎盛时期。因此，我们将实景演出取名为《宋韵·南风歌》。策划初期，策划团队深入研究河东池盐文化，翻阅大量历史资料，走访专家学者，力求精准还原北宋时期盐运的盛景与社会风貌。2023年9月29日，《宋韵·南风歌》隆重推出，深受游客喜爱，爆发出了强劲的磁吸效应。在实景演出的带领下，我们景区从起初较为单一的门票和商铺收入，发展到集游园、演艺等综合多项收入于一体的综合收入，连续两年分别达到300万元和700万元。”河东池盐文化博览园办公室主任李文卓告诉记者：“下一步，我们计划对节目质量进行改进提升，进一步提升思想内容、表演呈现和观众体验等方面的新鲜感、吸引力。”

好风凭借力，扬帆正当时。锚定“一城两区三门户”目标和思路，以山水城融合发展理念为背景，我市将进一步突出文商融合，早日做强做优盐湖旅游产业链，努力走出一条具有运城特色、时代特征、盐湖韵味的文旅发展新路子。

创新给企业“赋新能”

高速路政工作服、消防制服、中国联运工作服……很多国家机关的工作人员在工作期间都身穿制服。合体、舒适的制服不仅能够展现工作人员的良好形象